

基于《共产党宣言》的马克思主义现代化思想考察

原增梅 左迦绮

山西师范大学马克思主义学院，山西省太原市，030031；

摘要：马克思与恩格斯的现代化思想是伴随资本主义生产方式的产生、发展和成熟而逐步形成的。《共产党宣言》作为科学社会主义的纲领性文献，揭示了资本主义社会的内在矛盾和发展趋势。虽然《共产党宣言》一文中并未直接使用“现代化”概念，但马克思恩格斯在对资本主义社会的深刻剖析中、对资本主义社会的批判和对未来社会的展望中蕴含着深刻的现代化思想。这些思想对当今社会主义现代化建设仍具有重大的理论价值。

关键词：《共产党宣言》；现代化；生产力；社会主义；思想

DOI：10.64216/3080-1486.26.02.085

现代化是指一个国家或地区在经济、政治、文化、社会等多方面从传统状态向现代状态的发展变革过程，实现工业化、信息化、城市化、民主化等诸多目标，不断提升综合国力与人民生活水平。在《共产党宣言》中，马克思恩格斯从经济、政治、文化等方面来理解现代化这一进程。在经济领域，“蒸汽和机器引起了工业生产的革命。现代大工业代替了工场手工业。”^[1]在政治领域，资产阶级以锐不可当之势，无情地冲垮了“一切封建的、宗法的和田园般的关系”^[1]，彻底斩断了禁锢社会进步的封建羁绊，建立了现代的代议制国家。在思想文化领域，“在旧的社会内部已经形成了新社会的因素，旧思想的瓦解是同旧生活条件的瓦解步调一致的。”^[1]马克思恩格斯视域下的现代化是一个复杂的、矛盾的过程，它不仅要实现社会生产力与生产关系的不断发展，还要使无产阶级的力量不断壮大，消灭私有制，最终建立共产主义社会，实现人自由而全面的发展。

1 马克思恩格斯现代化思想的主要内容

《共产党宣言》作为马克思主义理论的纲领性文献，以历史唯物主义为理论基石，深刻揭示了马克思恩格斯现代化思想的核心逻辑与发展趋势，从而形成了马克思恩格斯现代化思想的核心内容。

1.1 发展前提：生产力的发展和生产方式的革命性变革

《共产党宣言》深刻揭示了生产力在社会发展和现代化进程中的核心地位，强调生产力的发展是推动社会变革和现代化的根本动力。《共产党宣言》指出：“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力，比过去一切世代创造的全部生产力还要多，还要大。”^[1]资本主义通过不断革新生产工具、技术和社会分工，

推动生产力爆发式增长，创造了远超过去所有时代总和的生产力。这种发展打破了传统社会的保守性，使人类从自然经济迈向工业化生产。资本主义借助先进的机器设备、科学技术在工业和农业领域的广泛应用，实现了生产力的飞跃式发展。新兴资产阶级开辟了新的市场，推动了生产力变革，现代大工业取代封建社会的工业经营方式，宣告现代资本主义社会开启。

1.2 发展趋势：世界历史的形成与全球一体化的发展

19世纪是世界历史格局发生深刻变革的时期。资本主义的迅速发展与全球扩张，推动生产力飞跃，促使世界从分散走向整体，形成相互联系、依存的全球体系。在《共产党宣言》中，马克思和恩格斯提出“世界历史”概念，揭示人类社会从分散走向整体的趋势。他们指出，资本主义凭借大工业和世界市场形成，打破各民族、国家的孤立状态，让世界日益成为整体。这一过程推动生产力发展，促使人类历史从“民族历史”向“世界历史”转变。资本主义全球扩张通过殖民和不平等条约，将亚非拉纳入经济体系，形成以欧洲为中心的世界市场，通过这一市场，资本主义国家能够获取大量的原材料和廉价劳动力，进一步推动了生产力的发展，同时，其全球扩张促进文化交流传播，推动思想解放与社会变革。马克思和恩格斯认为，世界市场建立促进了不同文化交流融合，带来新思想，推动全球社会变革。资本主义现代化展现出了“资本的文明面”，将资本主义生产方式填充到人类社会的构成单位中，打破了生产和消费的地理空间。^[2]19世纪的世界历史格局不仅为20世纪的全球政治、经济和文化发展奠定了基础，也为当代全球现代化进程提供了重要的历史经验和教训。

1.3 发展规律：社会主义必然替代资本主义

在《共产党宣言》发表 175 年后的今天，资本主义社会形态已呈现出马克思未曾预见的复杂形态，但历史唯物主义揭示的社会发展逻辑依然清晰可辨。从奴隶社会到封建社会，再到资本主义社会，人类社会形态的更替始终遵循着生产力与生产关系矛盾运动的规律。当旧的生产关系成为生产力发展的桎梏时，社会革命便成为历史的必然选择。《共产党宣言》开篇提到“共产主义已经被欧洲的一切势力公认为一种势力”^[1]，这说明共产主义的产生及其日益发展，成为影响社会进程的另一种形态。《共产党宣言》揭示了资本主义基本矛盾：生产的社会化与生产资料私人占有之间的矛盾。这一矛盾导致周期性的经济危机、贫富分化加剧以及社会对抗的激化。马克思和恩格斯认为，资本主义在推动现代化的同时，也为自身的灭亡培育了掘墓人——无产阶级。现代化发展的最终趋势是资本主义制度被更高级的社会形态——社会主义和共产主义取代，实现生产资料公有制、阶级消亡和人的自由全面发展。因此，“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。”^[1]

2 马克思恩格斯现代化思想的基本特征

《共产党宣言》是马克思主义的纲领性文献，其中蕴含的马克思恩格斯现代化思想具有鲜明的理论特征。

2.1 批判性与革命性

马克思恩格斯在《共产党宣言》中将资产阶级对人类现代化的作用进行了辩证的分析，一方面，“资产阶级在历史上曾经起过非常革命的作用。”^[1]它推动了生产力的发展，促进了生产关系的变革，为社会带来了前所未有的物质财富和技术进步。另一方面，资本主义现代化也带来了诸多矛盾和危机。《共产党宣言》指出：“它用公开的、无耻的、直接的、露骨的剥削代替了由宗教幻想和政治幻想掩盖着的剥削。”^[1]在资本主义社会的架构之下，资本家作为占据社会主导地位、拥有绝对统摄权力的群体，他们积极推动现代化进程，然而其背后的真实动机并非致力于营造一个更加美好的社会整体环境，实则是为了追逐个人的私利。他们持续性地压榨工人阶级与农民群体，甚至将榨取的触角伸向整个社会，无限制地掠夺劳动者所创造的剩余价值，以此来实现自身财富的膨胀。这种不平等的经济结构导致了社会矛盾的激化，工人运动和社会主义思潮随之兴起，希望通过集体行动和政治斗争来改变现状。各地工人群众借助发达便利的交通工具自发集结为无产阶级团体，以斗争的方式对抗资产阶级，维护自身生活保障和既得利

益。^[3]《共产党宣言》中也明确强调现代化进程必须通过无产阶级革命打破旧的生产关系，建立共产主义社会，实现人自由而全面的发展。

2.2 必然性与规律性

《共产党宣言》中的现代化思想有其必然性和规律性。第一，生产方式变革的必然性。《共产党宣言》中提到：“市场总是在扩大，需求总是在增加。甚至工场手工业也不再能满足需要了。”^[1]马克思和恩格斯认为，生产力的发展要求生产关系与之相适应。资本主义的现代化本质上是生产力与生产关系矛盾运动的产物。当资本主义生产关系本身成为生产力发展的障碍时，社会主义革命也将成为必然。第二，资本主义全球化的不可逆性。《共产党宣言》中提到：“过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态，被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。”^[1]它强调，资产阶级通过开拓世界市场，使一切国家的生产和消费都成为“世界性”的。这种全球化不仅是资本主义扩张的结果，也是现代化进程的必经阶段。资本主义的扩张摧毁了传统农业社会、地方性文化和民族隔阂，推动人类社会从分散的、封闭的状态走向统一的现代化社会形态。

2.3 多维性与全面性

马克思恩格斯的现代化思想具有深刻内涵，体现在经济、政治、文化和社会等诸多方面。在经济领域，现代化意味着生产方式变革。传统生产方式受落后技术、分散小农经济及狭隘生产关系限制，阻碍生产力发展。现代化要求冲破束缚，引入先进技术，推动生产力规模化、集约化，建立机器大工业生产体系，提高生产效率、创造物质财富，改变经济结构与阶级关系，为社会进步奠定物质基础。在政治方面，以科学社会主义理论为基石，《共产党宣言》揭示资本主义政治体系矛盾与局限。无产阶级作为被剥削阶级，其使命是推翻资产阶级统治，这是生产力与生产关系矛盾运动的必然结果。无产阶级夺取政权后应建立无产阶级专政，实现人民当家作主，为向共产主义过渡奠定政治基础。在文化方面，《共产党宣言》指出要终结资产阶级意识形态统治。资产阶级意识形态维护自身利益，渗透社会文化各领域，成为束缚社会进步的精神枷锁。宣言倡导形成以无产阶级立场、观点和方法为基础的新社会意识，代表劳动人民利益诉求，鼓励人们摆脱束缚，投身社会变革实践，为现代化发展奠定思想基础。在社会关系解放方面，宣言剖析资本主义社会异化关系，提出解放愿景，消除城乡对立、家庭剥削和民族压迫，实现社会平等化，促进人的

全面发展，为人类社会现代化进程指明方向。

3 《共产党宣言》中现代化思想的价值意蕴

《共产党宣言》自1848年发表至今，已经走过177年，其中所蕴含的马克思恩格斯的现代化思想依然闪耀着真理的光芒。

3.1 标志着马克思主义现代化思想的创立

《共产党宣言》虽然未直接使用“现代化”的概念，但其对资本主义社会的深刻剖析中所蕴含的现代化思想，标志着马克思主义现代化理论的创立。《共产党宣言》作为马克思主义的经典著作，不仅深刻揭示了资本主义社会的内在矛盾和发展规律，还为马克思主义现代化理论的创立奠定了坚实基础。马克思和恩格斯通过对资本主义生产方式及其全球扩张的分析，揭示了现代化的内在动因、一般趋势和基本特征，从而形成了马克思主义现代化理论的核心内容。马克思和恩格斯通过对资本主义社会的阶级分析，揭示了资本主义社会的演化规律，为社会主义现代化提供了理论基础。

3.2 为推进中国式现代化发展提供了理论遵循

《共产党宣言》的现代化思想为我国增强走中国特色社会主义现代化道路的理论自信和自觉提供了重要依据。一方面，《共产党宣言》揭示了资本主义现代化不可持续，社会主义现代化是人类现代化发展的必然方向。社会主义在总体布局、战略布局、经济社会发展目标和国际交往等方面都体现了其全面发展的本质属性，这与中国特色社会主义的发展方向高度契合。我国坚持走中国特色社会主义道路，为实现物质文明与精神文明协同并进、人的全面发展、维护世界和平促进人类共同进步而努力。另一方面，《共产党宣言》中的现代化思想为我国现代化建设提供了历史借鉴和理论支撑。《共产党宣言》强调紧跟工业化引领现代化潮流，这启示我国在新时代要积极推动产业升级和技术创新，提高生产效率和质量，增强国家的经济实力，同时体现现代化的共同特征，遵循现代化发展逻辑，注重可持续发展，保护环境，实现经济、社会和环境的协调发展。这些思想为我国在新时代增强走中国特色社会主义现代化道路的理论自信和自觉提供了有力依据。

3.3 增强了我国现代化建设的道路自信

《共产党宣言》中的现代化思想对我国社会主义现

代化建设具有重要的指导意义。我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，来源于马克思恩格斯对社会发展规律的必然性的论证，来源于资本主义在造就大工业生产力的同时锻造了一大批否定资产阶级自身的无产阶级与共产主义运动，来源于中国特色社会主义的优越性，来源于全党全国各族人民砥砺前行的民族精神。中国共产党领导下的中国，通过不断深化各项改革，实现了从计划经济向市场经济的转型，同时保持了社会主义的基本制度。同时，中国积极参与国际事务，致力于构建人类命运共同体，推动构建开放型世界经济，为世界和平与发展作出了重要贡献。中国共产党始终坚持以人民为中心的发展思想，不断推进全面深化改革，努力实现社会公平正义和人民共同富裕。

4 结语

《共产党宣言》虽然诞生于19世纪中叶，但其中蕴含的马克思主义现代化思想在当今时代依然熠熠生辉。在《宣言》中，马克思虽没有确切提出“现代化”的概念，但承认了资本主义社会标志着现代化的发生，深刻表达了未来现代化的前景趋势和发展图景。^[4]它对资本主义现代化的深刻剖析，为我们认识现代社会提供了独特视角；对社会主义现代化的历史必然的阐述，为我们指明了前进方向；对中国式现代化的启示，为我们探索适合本国发展的道路提供了宝贵经验。

参考文献

- [1] 马克思，恩格斯. 共产党宣言 [M]. 北京：人民出版社，2014.
- [2] 鲍江. 《共产党宣言》中现代化思想的理论阐释及当代价值 [J]. 领导科学论坛, 2024, (08) : 33-37.
- [3] 万秀丽，林玲新. 《共产党宣言》中的现代化思想及其价值意蕴 [J]. 社科纵横, 2024, 39 (02) : 60-68.
- [4] 王琦，张艳. 《共产党宣言》的现代化思想及其当代价值 [J]. 现代交际, 2023, (07) : 23-31.

作者简介：原增梅（2000.10-），女，汉族，山西临汾，硕士研究生在读，研究方向：马克思主义基本原理。

左迦绮（1998年8月），女，汉族，山西临汾，硕士研究生在读，研究方向：马克思主义基本原理。